

# 论全面深化改革和中国式现代化的辩证关系

□ 常州信息职业技术学院马克思主义学院院长 施艳青

7月18日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。“全面深化改革”“中国式现代化”在《决定》中,既是题中的两个核心词汇,更高频贯穿于文件始终,该如何科学理解把握两者的关系?

首先,全面深化改革为中国式现代化提供了方法论的自觉。改革是解决中国问题的关键一招,是马克思主义中国化时代化重要理论成果,《决定》中指出“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景”,从历史逻辑和时代逻辑两个视角明确全面深

化改革对于推进中国式现代化的重要的理论指导作用。回望新时代以来,党中央成立全面深化改革领导小组,后组建中央全面深化改革委员会,引领波澜壮阔、气象万千的改革航程,全面深化改革进行了成功实践、取得了伟大成就、形成了宝贵经验,为大会召开奠定坚实基础。展望未来,当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,面对新形势、新挑战,开辟中国式现代化广阔前景仍将坚持全面深化改革,所以《决定》中指出“必将继续把改革向前推进”,进一步明确了全面深化改革对中国式现代化的推动作用,是开辟中国

式现代化广阔前景的动力保障和制度保障。

其次,中国式现代化伟大实践为改革开放提供了丰富的实践基础。改革永不止步,在充分理解全面深化改革对于中国式现代化积极作用要义的基础上,我们应该运用马克思主义唯物辩证法深入剖析中国式现代化对于全面深化改革的基础性作用。党的二十大报告对中国式现代化作出系统深刻的阐释,明确中国式现代化的“中国特色”,本次《决定》中通过明确全面深化改革的目标、原则和具体部署等进一步彰显了中国式现代化的“中国特色”的底层逻辑。中国式现代化的“中国特色”体现在全面深化

改革的总目标中,《决定》中指出,全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义,推进国家治理体系和治理能力的现代化。中国式现代化的中国特色还体现在全面深化改革必须贯彻的六个原则上。同时,中国式现代化的中国特色必须立足于具体实践,体现在系统部署的各项具体体制机制改革中,并将根据实际情况不断把改革推向纵深。由此可见,全面深化改革虽然面临着不断变化的国内外现实情况,但以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴决定了全面深化改革的底色和原则,为全面深化改革提供了政治定力、政治勇气和政治智慧。

总之,全面深化改革和中国式现代化是辩证统一的关系,两者不可分割。全面深化改革为中国式现代化伟大实践提供了方法论自觉,而中国式现代化实践为全面推动深化改革提供了实践平台,充分运用辩证思维看待中国式现代化和全面深化改革的关系,对于科学、全面理解和把握《决定》的核心要义具有关键意义。

## 理论窗

## 嘉泽镇周庄村: 农家书屋焕发活力 文明实践热闹涌动

□ 记者 黄雅婷

近年来,嘉泽镇周庄村发挥自身优势,以周庄书院为文明实践重要平台,积极开展形式多样、贴近群众需求的各类活动,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”,让文明新风吹进千家万户,为乡村振兴凝魂聚力。



### 拓展志愿服务 文明实践“花样多”

3月初,在周庄村广场上,理发、义诊、家电维修等摊位前,“红马甲”默默奉献;交警将交通法规编入快板表演,为村民带来精彩的普法节目。“有人帮忙修理家电,有人讲解日常护理和急救知识,还能免费配钥匙、理发,又实用又方便!”村民杜正方说。

在周庄书院,周庄村退役军人服务站组织退役军人志愿者开展植树活动;围绕“传承红色精神 共赏书香艺术”主题开展红色故事分享会,通过阅读和艺术欣赏的方

式,传承和弘扬红色精神,提升群众的文化素养和审美能力……结合新时代文明实践,周庄书院利用率不断提升,手工制作、绘画、防溺水、反诈、心理健康疏导等主题课程,让村民的精神文化生活愈加丰富。

“我们不定期开展健康义诊、爱心理发、法律咨询等多方面志愿服务活动。”韩佳介绍,通过不断深化文明实践,持续提升服务质量,进一步满足人民群众日益增长的美好生活需要。

### 学习更“入心” 群众更喜“阅”

中式庭院、古风文化特色教室、古训文化走廊……在周庄书院,村民们低头阅读、抬头见绿,可在庭院的三省亭读书角品茶阅读、赏景议事,也可在农家书屋中畅游书海。

据了解,周庄书院的前身是朱家庙小学闲置的老校舍,周边很多年纪大的村民都在这里念过书。为留下这缕书香,村委在原址打造了农家书屋——周庄书院,占地约80平方米,引入各类书籍1000余册,还特别设置了传统文化、理论红书、未成年人、乡

村振兴4个主题专柜。

“书籍种类很多,静下心来读一本好书,感觉特别好。”周庄村村民江华敏是农家书屋的常客。

“我们有电子阅览室和传统阅览室,可以满足村民多元化的阅读需求。”周庄书院负责人韩佳介绍,书院建成后,来看书、借书、学习的人越来越多,村民的精神风貌焕然一新。

“在来根红色广场上,夏来根老人的儿子常常给我们讲述其父亲在艰苦岁月与战友浴血奋战的革命经历,

让我们在思想政治上经历了精神洗礼。”党员匡阿听说。

周庄村将周庄书院作为理论宣传阵地之一,通过主题党日、周庄村党员月刊等多种形式,确保党的理论方针入脑入心、见行见效;挖掘百姓名嘴,动员党员宣讲志愿者、花田主理人广泛开展宣讲活动,积极发出周庄理论宣讲“好声音”;围绕冬训专题,因地制宜设计冬训特色课程,以书院为背景,采取沉浸式教学方式,充分发挥书院作为党员学习“能量补给站”的作用。

### 创新服务模式 农家书屋“活”起来

7月初,周庄书院“国学智慧”暑期培训班开班,常州大学国学教授李雄带来了国学第一课《人民有信仰 国家有力量 民族有希望》,在小学员们的心灵播下优秀传统文化的种子。“我很喜欢这里,有很多国学书籍,老师讲得也很好。”学生方梅说。

据悉,这是周庄书院第三年举办“国学智慧”暑期公益班,每周一至周五开课,通过国学经典阅读、传统礼仪学习、家风家训吟诵等课程,让孩子们从中汲取民族精神的源头活水,不断增强民族自豪感和文化自信。

“今年增设了书法、戏曲等课程,吸引了20多名学生参加。”周庄村妇联主席王春兰介绍,书院定期举办的暑期班、国学讲座和经典诵读、书画欣赏活动,让村民了解传统文化精髓,进一步丰富精神文化生活。

今后,周庄村将继续深入推进文明实践工作,进一步发挥书院阵地作用,充分发挥书屋在提升村民文化素养、助力乡村振兴方面的作用,真正让农家书屋“动起来”“活起来”“热起来”,让书屋热闹非凡、书香“溢”满周庄,打造更美好的家园。